



**Заявление Лазиза Кудратова**  
**Министра инвестиций, промышленности и торговли Узбекистана**  
**24-я Министерская конференция**  
**Программа Центральноазиатского регионального экономического сотрудничества**  
**20 ноября 2025 г., Бишкек**

Уважаемый г-н Касымалиев,  
Уважаемый г-н Президент Канда,  
Уважаемые министры,  
Дорогие друзья и партнеры,

Прежде всего, я бы хотел выразить глубокую благодарность Азиатскому банку развития и Программе Центральноазиатского регионального экономического сотрудничества за их последовательные усилия по укреплению экономической взаимосвязанности, устойчивому развитию и интеграции нашего региона.

Особые слова благодарности организаторам и принимающей стороне за высокий уровень подготовки и проведения нынешней Министерской конференции. Этот форум стал важной площадкой для открытого и содержательного диалога, где страны региона совместно формируют повестку дня для устойчивого роста и процветания в Центральной Азии.

За годы работы программа ЦАРЭС реализовала более 270 проектов на общую сумму более 50 миллиардов долларов США в области транспорта, энергетики, торговли, цифровизации и развития человеческого капитала. Эти результаты наглядно демонстрируют, что наше партнёрство приносит реальную пользу и ощутимые результаты миллионам людей в регионе.

Этот год был насыщенным для ЦАРЭС. Мы рады отметить, что все запланированные на этот год мероприятия ЦАРЭС успешно реализуются при активном и заинтересованном участии стран.

Это позволило своевременно и в полном объеме подготовить и представить ряд важных документов для рассмотрения и принятия на текущей конференции.

Повестка дня Министерской конференции ЦАРЭС отражает существенное изменение приоритетов ЦАРЭС в этом году, которые фокусируются на конкретных проектах и инициативах регионального сотрудничества.

В то же время мы все осознаем, что Центральная Азия сталкивается с новыми глобальными вызовами – изменением климата, нехваткой воды, рисками отсутствия

продовольственной безопасности, уязвимой энергетической инфраструктурой и ограниченной транспортной связанностью.

С вашего позволения, я бы хотел обозначить ряд инициатив, которые, по нашему мнению, могут внести существенный вклад в решение этих проблем и придать новое качество нашему сотрудничеству в рамках ЦАРЭС.

Первое направление – зелёная и устойчивая энергетика. В Узбекистане уже реализуются масштабные проекты с АБР и другими партнёрами: только за последние три года построено и запущено более 2 ГВт солнечных и ветряных электростанций, а к 2030 году доля зелёной энергетики достигнет 40%.

Предлагаем активизировать работу по созданию регионального энергетического рынка в рамках ЦАРЭС в целях повышения эффективности распределения ресурсов и обеспечения энергетической безопасности во всем регионе.

Вторая область – продовольственная и водная безопасность. Изменение климата и нехватка воды угрожают миллионам сельских жителей Центральной Азии.

В этой связи мы предлагаем создать Региональную платформу по продовольственной и водной устойчивости ЦАРЭС, объединяющую научные учреждения, доноров и частный сектор для инвестирования в современные технологии орошения, цифровое сельское хозяйство и переработку сельскохозяйственной продукции. Это позволит не только снизить климатические риски, но и укрепить продовольственную независимость наших стран.

Третье направление – транспорт и логистика. За последние пять лет товарооборот Узбекистана со странами региона вырос почти вдвое, однако транзитный потенциал ещё далеко не исчерпан.

Мы предлагаем сосредоточиться на цифровизации границ, модернизации транспортных коридоров и развитии мультимодальных хабов. В частности, развитие Трансафганского и Транскаспийского маршрутов при поддержке АБР и ЦАРЭС откроет новые пути к Индийскому океану и Европе, усилив взаимосвязь Центральной Азии с мировыми рынками.

Четвёртое направление – развитие финансирования и частного сектора. Для достижения устойчивого роста региона необходимо расширить вовлечение частного капитала в реализацию инфраструктурных и энергетических проектов.

Мы предлагаем шире использовать механизмы смешанного финансирования для привлечения грантовых и частных инвестиций в проекты по возобновляемым источникам энергии, модернизации инфраструктуры и развитию аграрного сектора. АБР и программа ЦАРЭС могут сыграть ключевую роль в мобилизации таких ресурсов, обеспечивая значительный финансовый и социальный эффект.

Пятое направление – цифровая трансформация и развитие человеческого капитала. Главная ценность Центральной Азии – люди. Узбекистан совместно с Институтом ЦАРЭС готов инициировать программу «Цифровой ЦАРЭС», направленную на развитие цифровых навыков, поддержку женщин-предпринимателей, внедрение телемедицины и онлайн-образования. Это – инвестиции в будущее, которые создадут новые рабочие места и укрепят социальную устойчивость региона.

Уважаемые коллеги,

Наши инициативы направлены не просто на реализацию отдельных проектов, а на создание системного ответа на главные вызовы XXI века:

- климатические риски;
- нехватка продовольствия;
- энергетическая нестабильность;
- нарушение логистических связей; и
- неравенство доступа к знаниям и финансам.

Реализуя эти инициативы совместно с ЦАРЭС, АБР и другими МФИ, мы можем превратить Центральную Азию из уязвимого региона в источник устойчивого роста, новых технологий и человеческого развития.

Узбекистан готов к тесному партнёрству, софинансированию приоритетных проектов и координации региональных усилий. Мы уверены, что совместными действиями мы сможем заложить основу для долгосрочного процветания и стабильности всего региона.

В целом делегация Узбекистана поддерживает представленные на рассмотрение и одобрение Министерской конференции документы и будет активно участвовать в реализации достигнутых договоренностей.

Благодарю за внимание.